ПАМЯТИ «НАРОДНОГО МИНИСТРА» А. С. ЛУЗГИНА

TO THE MEMORY OF "PEOPLE'S MINISTER" A. S. LUZGIN

27 ноября 2020 г. ушел из жизни видный политический и общественный деятель, крупный ученый-этнограф и финно-угровед доктор исторических наук, профессор Александр Степанович Лузгин.

Александр Степанович родился 8 января 1949 г. в пос. Торбеево Торбеевского района Мордовской АССР в крестьянской семье. Окончив в 1966 г. среднюю школу в родном поселке, пошел на завод: сначала трудился на одном из предприятий Торбеева, а затем повышал рабочую квалификацию на Саранском заводе автосамосвалов в качестве слесаря-инструментальщика. 1968-1972 гг. - учеба на филологическом факультете Мордовского государственного педагогического института, первые научные изыскания. лыжный спорт. комсомольская работа, рустуденческим ководство строительным отрядом, первая награда – медаль «За трудовую доблесть». Став дипломированным специалистом, в 1973 г. поступил в очную аспирантуру Мордовского научно-исследовательского института языка, литературы, истории и экономики при Совете Министров МАССР (ныне -НИИ гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия) на специальность «Этнография». В 1974 г. был призван в ряды Советской армии и прошел армейскую школу от звонка до звонка.

С 1978 г. – научный сотрудник сектора археологии и этнографии НИИ. В 1981 г. Институте этнографии им. Н. Н. Миклухо-Маклая АН СССР (г. Москва) состоялась зашита его кандидатской диссертации «Материальная культура русского сельского населения Мордовской ACCP». С 1986 г. лектор, консультант по межнациональным отношениям областного комитета КПСС. ответственный работник Совета Министров Мордовской АССР.

В 1992 г. А. С. Лузгин был назначен директором Мор-ДОВСКОГО книжного издательства, которое возглавлял до 1998 г. После этого началась его министерская карьера: 1998-2003 гг. - министр печати и информации Республики Мордовия; 2003-2010 гг. - председатель Государственного комитета Республики Мордовия национальной ПО политике; 2010-2013 гг. министр по национальной политике Республики Мордовия. Находясь на столь важных и ответственных постах, он принял активное участие в подготовке ряда значимых для республики издательских проектов, таких как энциклопедия «Мордовия» (в 2 т.), справочно-энциклопедическое издание «Все о Мордовии» и др. Был одним из разработчиков республиканской программы национального развития и межнационального сотрудничества народов Республики Мордовия.

За время работы Александра Степановича «народным министром» (c марта 2003 г. по сентябрь 2013 г.) в Саранске были проведены два съезда мордовского народа и два съезда финно-угорских народов России, были сформированационально-культуравтономии народов, проживающих в республике, созданы 25 национально-культурных автономий мордовского народа в регионах России, состоялись Международный фестиваль культур финно-угорнародов СКИХ «Шумбрат, Финно-Угрия!» и праздник 1000-летия единения мордовского народа с народами Российского государства.

А. С. Лузгин стал одним из вдохновителей и организаторов проведения Дней Республики Мордовия регионах Российской Федерации, которые в рамках подготовки к 1000-летию прошли в 35 регионах от Калининграда до Камчатки. Под его руководством был разработан этнокультурный проект «Волга – река мира. Диалог культур волжских народов», направленный на укрепление духовного единства народов многонациональной России и ставший ежегодной международной экспедицией-фестивалем. На базе выставочного комплекса «Мордовэкспоцентр» была организована Всероссийская выставкахудожественных ярмарка промыслов и ремесел финно-угорских народов «Тев»,

СОБЫТИЯ, ЛЮДИ, КНИГИ

проходящая в Саранске на регулярной основе.

С 2013 г. А. С. Лузгин – исполкома председатель Межрегиональной обшественной организации мордовского (мокшанского и эрзянского) народа. В этом качестве его хорошо знают во всех национально-культурных автономиях Российской Федерации, во всех мордовских диаспорах, существующих в Канаде и США, Австралии и Армении, Казахстане и Грузии, Таджикистане и Франции, с которыми исполком поддерживает тесную связь.

Административную общественную деятельность Александр Степанович успешно совмещал с научно-педагогической. Он стал инициатором разработки важного для республики исследовательского направления «Промыслы и ремесла в социально-эконо-

мической жизни населения Мордовии». По этой теме в 2002 г. в Мордовском государственном университете им. Н. П. Огарёва зашитил диссертацию «Промысловая деятельность крестьян Мордовии во второй половине XIX - начале XX века (этнокультурные аспекты)» на соискание ученой степени доктора исторических наук. Его монографии «Промыслы Мордовии», «Жизнь промыслов», «Промыслы и мастеровые люди Мордовии», «Народные промыслы мордовского края», «Мордовия мастеровая» получили высокую оценку научной общественности и рядовых читателей. В течение ряда лет избирался профессором Института национальной культуры университета, был руководителем нескольких кандидатских диссертаций.

многолетнюю пло-За дотворную деятельность А. С. Лузгин был удостоен званий «Заслуженный работник органов государственной власти Республи-Мордовия». лауреата Государственной премии Республики Мордовия в области литературы, культуры и публицистики, награжден орденом Славы Республики Мордовия III степени, медалями «За трудовую доблесть», «За заслуги. В ознаменование 1000-летия единения мордовского народа с народами Российского государства», Почетной Грамотой Республики Мордовия, Почетной Грамотой Министерства регионального развития Российской Федерации.

Редакция журнала присоединяется к соболезнованиям родным и близким Александра Степановича и скорбит по поводу безвременной кончины одного из своих незаурядных авторов.

Кочеваткин Александр Михайлович,

кандидат филологических наук, начальник отдела по вопросам межнациональных отношений Министерства культуры, национальной политики и архивного дела Республики Мордовия (г. Саранск, РФ), alekoch@mail.ru

Alexander M. Kochevatkin,

Candidate Sc. {Philology}, Head of the Department for Inter-Ethnic Relations, Ministry of Culture, National Policy and Archives of the Republic of Mordovia (Saransk, Russia), alekoch@mail.ru